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Lirismul ele profunzimi nebă
nuite, nota epică cea mai gravă, 
dar şi încleştarea cea mai dra
matică cu forţele Terrei, una pri
mordială şi durabilă s!nt înmă
nunchi:He în nobila îndeletnicire 
a agricultorului... Pîinea de pe 
masa noastră reprezintă arpegiul 
discret al dăinu1rii, revcr·bera\ia 
care exprimă legătura impcrioas 
pină şi a celui mai convins cita
din, a locuitorului şi profesio
nistului gindind in orizontul pu
relor abstracţii cu oamenii grî
nclor ... 

1ntr-o comună din preajma Ba
c[1ului de unde se văd fumegînde 
coloanele marilor întreprinderi din 
sudul oraşului, întinderi, agricole 
de peste 2 100 de hectare înfă
ţişează culturi de griu şi porumb 
\n proporţii mai mari, ele sfe
clă de zahăr şi plante medicinale, 
de culturi furajere şi plantaţii vi
ticole. Aici, în comuna Nicolae 
Bălcescu îl întîlnesc pe inginerul 
N ,colae Leuştean, preşedinte din 
anul 1982 al cooperativei agricole 
de produc\ie. Pină atunci pregă
tirea lui profesională l-a purtat 
prin mai multe . Jocuri şi mescl'li 
complementari;, ajutătoare celeia 
de acum cind mecanicul agricol, 
maistrul mecanic, şeful secţiei ele 
mecanizare şi şeful de atelier de 
la S.M.A. Odobeşti-Vrancea, ingi
nerul cu probleme de c11imizarc 
de la I.A.S. Traian-Bacău se in
lilnesc in fiinţa preşedintelui 
acestei unităţ i agricole obişnuite, 
d<! vreo c1ţiva ani, cu recorduri 
nebănuite mai înainte. De ce ne
bCmuHc ·1 „Pentru că, iată, îmi 
dC'S tăinuie Nicolae Leuştean, o 
mentalitate tradiţională îi convin
gea pe agricultori că resursele 
prnduc\iel aparţin aproape !n ex
clusivitate pămîntului şi animale
lor pc care oamenii, forţaţi ele 
capriciile vremii, le storceau dăr
nicia pînil la o limită, neputin
cioşi ln faţa calamită\. ilor. Pro
blema este cu acestea pot fi di
minuate şi, în anume privinţe, 
ch iar înlăturate. Dar, dincolo de 
calamită\i, oamenii, agricultorli 
s-,m convins în ultimul timp că 
resursele sînt în ci înşişi, în 
ştiinţă, ordine şi disciplină, pre
cumpănind asupra muncii de min
tuială şi cl1iar asupra lucrului fil
eu t cu dragoste, dar fării pricepe
re calificată. Să trecem de la acest 
preambul teoretic la fap te con
crete. Nivelul de trai este în pro
pria ta mină - asta trebuie spus 
oumenUor, convingător, prin mij 
loace care să-i aj ute. Am moder
nizat ~ectoarele zootehnice, am 
construit finării, bucătării fm·a
jcre, am amenajat evacuarea me
canică a dejecţiilor şi alimentarea 
cu apă. Ne-am axat mult pe 
producţia de furaje şi pe orga
nizarea condiţiilor de microclimat. 
Plnă acum nu am avut terenuri 
irigate, dar încep!nd cu acest an 
vom avea peste 700 de hectare, 
!al' din anul viitor cam 2 OOO de 
hectare irigate. Apoi se impune 
cresterea randamentului maşinilor 
agricole : în condiţiile in care 
dublezi schimbul ori îl triplezi, 
un tractor poate atinge randa
mentul a trei tractoare neexploa
tate la parnmetrii optimi. Activi
tatea o desfăşurăm pe 4 ferme 
vegetale, 2 viticole şi 3 zooteh
nice. Realizăm anual o produc\ie 
globală de peste 45 de milioane 
de lei. Am încheiat activitatea !n 
fiecare an cu beneficii ele 7-8 mi
lioan , în totali ta te cam peste 40 
de milioane din '82 încoace. Pro
ducţiile au crescut la porumb la 
peste 6 OOO kg boabe la hectar ; 
anul trecut am dep:\şit 7 300. La 
griu obţinem 4 300 kg şi la sfe
clă de zahăr peste 35 de tone de 
pe aceeaşi unitate de suprafaţă . 
tn zootehnie producţiile au cres
cut de la 1 200 litri la 3 OOO litri 
de lapte de vacă furajată, cu 
perspective de creştere. Secto
rul zootehnic cuprinde peste 2 OOO 
de bovine. Să adăugăm şi sec
toarele de prestilri servicii şi mică 
industrie care aduc însemnate be
neficii şi diversifică profilul me
seriilor locuitorilor. Creştem şi pui 
de găină. Şi retribuţiile membri
lor cooperatori au crescut : me
dia la culturile vegetale este de 
65 de lei pe zi, iar retribuţia lu
nară a unui zootehnist depăşeş
te 5 OOO de lei. Am construit o 
brutărie pentru locuitorii comu
nei. Le ducem produsele de pa
nificaţie pe c!mp ca să nu piar
dă timp. Dar in curînd, în cam
panii, vor avea şi mîncare cal
dă, în con di ţii higienice şi la 
preţuri accesibile. Celor care s-au 
evidenţiat în muncă li s-au re
partizat gratuit bilete de odihnă 
!n staţiuni. Sînt convins că or
dinea şi disciplina, respectarea 
telmologillor de lucru au con
tribuit la rezultatele pe care, cu 
siguranţă, le vom depăşi. De alt
fel, comuna noastră, în care 
C.A.P.-ul este unitatea reprezen
tativă , a obţinut de trei ori Or
dinul Munci! clasa I. Avem oa
meni harnici, buni specialişti : un 
potenţial căruia îi datorăm rezul
tatele obţinute." cu autoritate şi 
înţelegere, cu dragoste de oameni 
şi de muncă, cu rîvna-1 de co
munist, Nicolae Leuştean , depu
tat în M.A.N., ajută prin decizie 
şi faptă la realizarea prevederi
lor noii revoluţH agrare, la pre
figurarea satului de miine. 

Victor MITOCARU 

Datorită condiţiilor istorice, dar şi 
datorită unei anume structuri a speci
ficului naţional, literatura română a 
avut permanent un puternic sentiment 
al angajării, de la textele traduse din 
raţiuni extraliterare, la romanele de 
sinteză cu care s-a deschis deceniul al 
nouălea. Există perioade de potenţare 
a spiritului militant in acord cu mo
mentele de vîrf ale luptei duse de-a 
lungul istoriei pentru eliberarea socia
lă şi naţională. Dacă secolul al XVIII
lea reprezintă un astfel de accent, coin
cizînd cu epoca luminilor într-o zonă 
mai mult cultmală, filologică şi isto
rică, alte momente au avut o mai su
bliniată coloratură literară. Aşa au 
fost perioada paşoptistă, cea care gra
vitează în jurul anului 1877, începu
tul de secol cînd se pune tot mai in
sistent dezideratul Marii Uniri, aşa sînt 
înqeosebi cei peste patruzeci de ani 
de literatură a umanismului socialist. 
Avea dreptate Tudor Vianu să formu
leze cu autoritatea sa de cărturar şi 
umanist, una din dominantele culturii 
şi literaturii noastre : ,,Caracterul mili
tant, naţional şi social, este a doua 
însuşire a literaturii române in dezvol
tarea ei de-a lungul epocii care incepe 
din primele decenii ale secolului al 
XIX-lea." (Asupra caracterelor speci
fice ale literaturii române). Tudor Vi.a
nu se gîndea la caracterul popular ca 
la o primă trăsătură „izbitoare" a li
teraturii române, iar afirmaţia sa des
pre militantism trebuie cu siguranţă 
extinsă asupra întregii istorii cultura
le şi literare. 

M-am ocupat cu alt ptilej în paginile 
r evistei „Ateneu" de dimensiunea so
cială şi politică a prozei româneşti, cu 
precădere a celei scrise în ultimele 
două decenii cînd perspectiva istorică 
se face simţită şi în scrierile inspirate 
din actualitate, cînd conceptul de per
sonaj s-a îmbogăţit, cînd operele sînt 
traversate de patosul adevărului. Poe
zia prilejuieşte observaţii de aceeaşi 
natură în evoluţia sa istorică, în îm
plinil'ile de astăzi. Stihurile politice 
din literatura veche, dedicate steme
lor ţării, consemnau unitatea români
lor din toate provinciile în ciuda vi
cisitudinilor istorice, astfel că „Bourul 
stăpîn Moldovei" se înfrăţea cu „Cor
bul al Vlahiei Domn" . Vechime, uni
tate, continuitate sînt idei ce traver
sează istoria poeziei româneşti. Aceasta 
nu înseamnă unifoPmitate, fiecare epo
că are un stil irepetabil, peste diferen
ţele individuale. Paşoptismul respiră 
un aer inaugural ca în Deşteptarea Ro
mâniei, nu trebuie redus la producţiile 
declarative, sfîrşitul de secol stă sub 
semnul lirismului eminescian, începu
tul veacului nostru este dominat de 
poezia profetică a lui Octavian Goga, 
lirica actuală are date stilistice dis
tincte. Modalităţile artistice nu se pot 
confunda şi nici imita, fiecare epocă 
are un stil care este numai al ei, vi
zibil şi în poezia ocazi<:mală. Aceasta 
nu trebuie privită de sus, marii poeţi 
ai lumii au practicat-o, unii au şi teo
retizat asupra ei, Eminescu, pe lingă 
grandiosul edificiu al mitologiei naţio
nale din Memento mori, a adresat pen
tru contemporani şi pentru posteritate 
patetica urare din Ce-ţi doresc eu ţie, 
dulce Românie. 

Poezia contemporană s-a constituit 
prin contribuţia scriitorilor din toate 
generaţiile. în diversitatea stilurilor se 
aud voci distincte, rezonanţe grave au 
acele poeme care asociază militantis
mul temelor profunde ale reflecţiei fi
lozofice. Ca · şi Lucian Blaga în l\'Iira
bila sămînţă, Nichita Stănescu desco
peră, după dramaticul demers din A 
unsprezecea elegie, legăturile germina
ţiei cu solul natal, incheind căutările 

prin afirmarea certitudinilor simple, 
fundamentale. Un pămînt numit Româ
nia transmite sentimentul solidarităţii 

cu străbunii într-o contopire a trupu-
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Spiritualitatea patr1e1 " 1n EPOCA NICOLAE CEAUŞESCU 
rilor alături de care natura trimite 
doar simple semne ale trecerii. 
In superba sa înflorire tîrzie, Ar
ghezi a cultivat nu numai poe
zia care prelungeşte titanismul şi zba
terile psalmilor, ci şi producţiile lumi
noase, rod al cadrului prielnic de 
„prospeţime nouă", ,,ca de botez, de 
nuntă şi ca de feciorie". Dintr-o poe
zie ocazională, lntoarcere la brazdă se 
transformă într-o profesiune de cre
dinţă. Revenirea acasă prilejuieşte o 
explozie de dragoste filială, ,,norocul" 
(= împlinirea) e dureros în depărtare, 
fiindcă legăturile esenţiale nu se pierd 
niciodată : ,,M-ai ridicat cu poamele-n 
lumină, / Copacul mă durea din ră
dăcină, / Căci scînteiat de stelele stre
ine, / Pămîntule de-acasă, ea rămă
sese-n tine." De la marile nume afir
mate în perioada inte1·belică, la cei din 
ultimul val, nu există poet autentic în 

fundată pe ideea specificului naţional, 
mentorul „ Vieţii româneşti" a operat 
consecvent cu criterii sociologice în 
teoria, critica şi istoriografia literară. 
Pînă şi atunci cînd s-a ocupat de nu
mele proprii în opera comică a ace
luiaşi Caragiale, !brăileanu a apreciat 
că ele „luminează, în felul lor, istoria 
şi sociologia României din a doua ju
mătate a veacului trecut." Iar Căli
nescu, marele Călinescu, autorul pri
mei şi singurei istorii estetice a între
gii literaturi române, şi-a axat monu
mentala operă pe organicitate şi ve
chime. Oriunde o deschidem, găsim 
apelul la specific, la istorie, la social. 
!n preambulul capitolului despre lite
ratura de la mijlocul secolului al XIX
lea, G. Călinescu reconstituie laşii anu
lui 1840, epocă de „carnaval tranzito
riu," pentru a dovedi că Chiriţa sau 
Caliopi Busuioc nu sînt imitate după 

Literatură şi angajare 
Articolele de mai jos abordează una din temele pasionante ale actualităţii 

literare : angajarea scriitorului. Nu e prima oară cînd ea c discutată in pa
ginile revistei noastre. De data asta, revenirea asupra ei e impusă de însuşi 
climatul sărbătoririi a 65 de ani de la crearea Partidului Comunist Român. 

Ideea necesităţii ca literatura să fie angajată în sensul cerut de progresul 
societăţii noastre e prezentă in toate documentele de partid. Analiza con
textelor în care ea apare ar putea forma obiectul unui studiu de mare întin
dere. Preambulul de faţă se limitează să le reamintească doar pc cele mai 
r ecente : Expunerea cu privire la activitatea politico-ideologică şi cultural
educativă de formare a omului nou (1977), Expunerea cu privire la stadiul 
actual al edificării socialismului în ţara noastră, la problemele teoretice, 
ideologice şi activitatea politică, educativă a partidului (1982), Raportul la 
Congresul al XIII-lea (1984), documente prezentate, la datele respective, de 
secretarul general al partidului, tovarăşul Nicolae Ceauşescu. 

In prima expunere, conducătorul partidului şi statului, arăta că „Oamenii 
muncii au nevoie de o artă cu adevărat revoluţionară, care să fie pătrunsă 
de un puternic suflu mobilizator, militînd cu pasiune pentru perfecţionarea 
societăţii şi a omului'\ O asemenea artă - se accentua în textul din care 
am citat - e incompatibilă cu idilismul şi, deopotrivă, cu negativismul : 
,,Sîntem revoluţionari şi nu dorim opere care să înfrumuseţeze realitatea, să 
prezinte viaţa în culori trandafirii ; nu avem nevoie de dulcegării artistice. 
Dimpotrivă, considerăm că o astfel de prezentare idilică a vieţii este dăună
toare pentru dezvoltarea spiritului şi a combativităţii revoluţionare a omului 
socialist. Dar nu ne trebuie nici o artă care să nege realităţile, să le defor
m eze, prezentîndu-lc în n egru, înfăţişînd în culori cenuşii viaţa şi munca 
eroică a poporului nostru. O asemenea artă are, ele asemenea, un caracter 
bolnăvicios şi, ca atare, este profund dăunătoare ". 

1n cea ele-a doua expunere, după aprecierea elogioasă că „literatura 
noastră a atins un nivel inalt ", se fac recomandări care să ducă la creşterea 
rolului formativ, militant al acesteia: ,,Avem nevoie de o literatură cu un 
spfrit mai combativ, patriotic şi revoluţionar, care ele la un capăt la altul 
să fie pătrunsă de înaltele idealuri ale umanismului socialist, ale concepţiei 
de dreptate socială şi naţională, să sădească în oameni, în conştiinţa tinere
tului dragostea faţă de patrie, faţă de socialism, faţă de partid . Singura 
sursă ele inspiraţie trebuie fie viaţa şi munca poporului nostru. Trebuie -
cum am spus şi în alte împrejurări - să se bea apă numai din izvorul cu 
apă vie ce izvorăşte din pămîntul udat ele sudoarea şi sîngelc înaintaşilor ; 
numai acest izvor este dătător de viaţă şi inspiraţie". 

In Raportul la Congresul al XIII-lea, secretarul general al partidului nos
tru subliniază necesitatea solidarizării depline a creatorului cu destinatarul 
operei sale, a identificării lor, inclicînd cu magistrală siguranţă drumul pe care 
să se angajeze literatura : ,,Numai trăind şi scriind împreună cu poporul, pen
tru popor, participînd la făurirea prezentului şi viitorului patriei noastre, crea
torii de literatură şi artă pot da opere de înaltă valoare, îşi pot îndeplini 
misiunea în formarea conştiinţei revoluţionare, în promovarea adevăratului 
umanism revoluţionar al societăţii noastre socialiste, în care tot ce se reali
zează este destinat înfloririi patriei, omului, bunăstării şi fericirii sale". 

Din cele mai de sus, rezultă că o discuţie despre militantism trebuie 
să se refere la misiUnea scriitorului contemporan, la datoria sa de a crea o 
literatură realistă, umanistă şi revoluţionară. Articolele ce urmează încearcă 
acest lucru. 

afara liricii angajate, patriotice. Mihai 
Beniuc a aspirat la condiţia de croni
car al lumii noi, Eugen Jebeleanu cul
tivă parabola politică de extremă con
cizie. Cel căruia i s-a recunoscut me
ritul de a fi transformat revoluţia în 
fapt de trăire interioară în deceniul al 
şaselea, N. Labiş, a celebrat principiul 
organizator, de coerenţă, al existenţei 
noastre : ,,Osie-a lumilor, dacă te-ai 
rupt, / Lumile cad huruind dedesubt." 
De la N. Labis s-au revendicat poeţii 
debutanţi în anii '60, o generaţie stră
lucită a liricii româneşti, unitară prin 
apartenenţa la spiritul timpului, diver
sificată în expresiile individuale. Legă
tura între valorile istoriei şi cele ale 
contemporaneităţii transpare în poezia 
de modalitate ludică a lui Marin So
rescu, în poezia imnică a lui Ioan Ale
xandru, ca şi în adresările rafinat-ri
tualizate ale lui Horia Zilieru către 
,.Frumoasa Doamnă, Limba Româ
nească". 

Critica însăşi, prin principiile promo
vate, prin acţiunea practică a selectă
rii valorilor, îşi demonstrează funcţia 
militantă de conştiinţă a literaturii. Ea 
s-a îmbogăţit în u!,ţima vreme cu noi 
metodologii care o ajută să abordeze 
din perspective diverse opera, dar sco
pul suprem rămîne relevarea mesajului, 
a încărcăturii ideatice şi etice trans
mise în formele proprii literaturii. Re
prezintă acest mod de a discuta litera
tura în relaţiile sale cu viaţa un aten
tat la ideea specificului artei, o ino
vaţie actuală, ruptă de tradiţia criticii 
româneşti ? Un scurt excurs istoric se 
dovedeşte necesar. Dacă despre con
cepţia şi metoda lui Gherea nu e ne
voie să mai referim, trimiterea la teo
reticianul „emoţiei impersonale" arată 
că, atunci cînd se pronunţa asupra unui 
scriitor cum a fost Caragiale, Maio
rescu pleca de la premisa că piesele 
sale „pun pe scenă cîteva tipuri din 
viaţa noastră socială de astăzi". în
treaga activitate a lui !brăileanu e 

modele străine, ci reprezintă produse 
locale, preţioase autohtone care nu pu
teau scăpa atenţiei scriitorilor. Crean
gă, Anton Pann, Sadoveanu sînt văzuţi 
în „muţenia" lor, în sensul absenţei 
unei expresii subiective şi al aderen
ţei la colectivitate. Iată deci că modul 
în care înţelegem astăzi critica se si
tuează în prelungirea unei fertile tra
diţii, aşa cum literatura actuală, în 
ansamblul ei, cultivă şi potenţează va
lori permanent prezente pe tt-aseul is
toriei culturale şi literare romfaneşti. 

Liviu LEONTE 

Cuvinte precum militantism, anga
jare, mesaj artistic etc. au riscat ade
sea să nu mai semnifice ceea ce e de 
semnificat, din pricina prea insisten
tului uz cu abuz. Aşa se explică de 
ce în multe cazuri, mari artişti (cu 
adevărat angajaţi) au arătat neîncrede
re faţă de zgomotul „armelor" scriito
riceşti prea des zăngănite şi ale căror 
sunete se vădeau a proveni din nevi
novate jucării de tinichea. Dar cu con
secinţe la antipodul nevinovăţiei. Fie 
ş i numai cu gîndul la astfel de urmări, 
se cuvine să ne îndoim de aceste tran
sante cuvinte ale lui Maurice Blanchot : 
;,Arta acţionează rău şi puţin. Este 
limpede că dacă Marx ar fi dat curs 
visurilor sale de tinere ţe şi ar fi scris 
romane frumoase, el ar fi fermecat 
lumea, dar nu ar fi zdruncinat-o din 
temelii. Trebuie deci să scrii Capitalul 
şi nu Război şi pace" (Spaţiul literar, 
Ed. Univers, 1980, p. 139). Ciudăţenia 
e că, judecate astfel lucrurile, Maurice 
Blanchot are dreptate, dar asta nu în
seamnă că afirmaţia scapă de unilate
ralitate. De altfel, autorul înclină să-i 
dea cîştig de cauză lui Hegel privind 
profeţia dispariţiei artei. Nuanţînd, 
se-nţelege. Deoarece faptul că, in ciuda 
lui Hegel, arta a continuat să inflo
rească, nu e o . dovadă că filosoful a 

• 1985. PAG. 3 1. MAI. PAG. 3. ATENEU. 

fost infirmat, crede Blanchot. In con
secinţă, profeţia lui Hegel trebuie ci
tită asifel : ,,Arta nu mai este capa
bilă să poarte nevoia de absolut" (Ibid., 
272). Şi, deci, va dispare literatura care 
pariază pe Absolut. Desigur, arta nu 
urmează calea lui Hegel în atingcr a 
absolutului şi n-a urmat-o nici înainte 
de Hegel. Mai mult, arta poate nici 
nu crede într-un Absolut de tip hege
lian, ceea cc nu înseamnă că arta mare 
va abandona vreodată absolutul. Este 
drept că aproape trei sferturi de veac 
diversele avangarde artistice s-au ilu
zionat că au năruit arta tradiţi.onală 
şi că, în „luciditatea" lor, numeroşi 
artişti şi-au propus obiective mult mai 
modeste şi mai „domestice". In reali
tate, în avangardismul lor iconoclast, 
artiştii n-au scăpat de „ ţinta logică" 
a Centaurului czrapoudian, absolutul 
devenind năruirea Absoluiului. In fe
lul ei, arta contemporană n-a făcut rău 
că a crezut a nărui absolutul, căci n-a 
făcut dccît să reprimenească nevoia 
omului de absolut. Este adevărat că 
există şi o imensă literatură destinată 
„ umplerii timpului liber" şi că această 
literatură nu-şi propune niciodată să 
pregătească „revoluţii". Şi totuşi s-a 
spus că romanul Coliba unchiului Tom 
a avut un rol important în influenţa
rea spiritului public american, iar Ro
bespiPrre a găsit imbold · revoluţionar 
nu în Contractul social, ci în La N u
velle Heloi:se" ; Lenin recunoaşte că 
în Rusia revoluţia au pregătit-o nu 
numai filosofii, ci şi autorul romanu
lui Război şi pace. Dar gloria artei ar 
fi prea neînsemnată clacă s-ar substi
tui filosofiei praxisului sau ideologiilor. 
In ac st sens este sigur că aria ar 
dispare, conform diferitelor prof ţii. 
Numai acceptînd condiţia „umilă" de 
„prea puţin" arta depăşeşte condiţia 
tuturor formelor de cunoaştere „par
ţială" şi devine temeiul existenţei uma
ne. Arta nu înseamnă „nimic" compa
rativ cu ol'icare domeniu specializat al 
ştiinţelor, filosofiilor sau tehnologiilor. 
!ntr-o antologic pe tema „Que pcut 
la liitcratt re ? " (L'Herne, Paris, 1965), 
cuprinzînd intervenţii ale unor perso
nalităţi de marcă, Jorge Semprun con
chidea : ,.la littcraturc ne peut rien " 
(p. 29). Speranţa lui Sartre că Noul 
Roman se va sfirşipri ntr-o revoluţie 
în F1·anţa s-a dovedit iluzorie. Noul 
Roman se va sfîrşi printr-o revoluţie 
(pentru Claude Simon !), şi acela tar
div ! Este adevărat că un premiu No
bel nu înseamnă prea mare lucru, deşi 
puţini sînt aceia care l-ar refuza pre
cum Sarirc. Curiozitatea e că, în ciuda 
marilor şi micilor premii, arta nu dis
pare.Şi asta nu fiind că ea „nu poate 
n imic". Din contră , dacă arta n-ar pu
tea „nimic", cu siguran(.ă că ar muri. 
Şi ce s-ar întîmpla într-o asemenea 
eventualitate ? Ne-a spus-o foarte bine 
H. Rcacl : ,,Dacă arta m oare, atunci 
spfritul omului devine neputincios şi 
lumea recade în barbarie". Menirea ar
tei nu e să facă revoluţii, ci să ajute 
revoluţiile să nu cadă în barbarie. Ori
ce s-ar zice, nu e puţin lucru. Dimpo
trivă, e un absolut, un Punct Omega, 
dacă vreţi, după expresia unui filosof. 
Societăţile care au abandonat arta sau 
au transformat-o într-un simplu lux, 
au pierit în pulberea istoriei. Aşa-zisa 
artă în sine e un nonsens de care ma
rea artă nu s-a făcut niciodată respon
sabilă. Asta nu înseamnă că arta ar 
fi în pericol să se substituie filosofiei, 
ştiinţei şi tehnologiilor, dar e sigur că 
arta are forţa ridicării acestora în sfera 
rea mai înaltă a omenescului , la esenţa 
lui cosmică. Unui poet ca Nichita Stă
nescu îi era străină concepţia autar
hiei narcisiace a artei în -raport cu 
celelalte forme de cunoaştere. Aşadar, 
menirea artei e să salveze nu numal. 
revoluţiile sociale, ci şi pe cele ştiin
ţifice, industriale sau de altă natură. 
Ni se pare deosebit de grăitor că un 
astfel de mesaj a fost bine înţeles de 
un remarcabil filosof şi om de ştiinţă 
ca Mihai Drăgănescu, în Ortofizica 
(1985), lucrare pc care ar trebui s-o 
vedem comentată cum se cuvine. In
tr-o vreme cînd fiinţa e pîndiiă de tot 
mai numeroase compartimentări, de 
specializări excesive, de acea unidi
mensionalitate de care vorbea încă H. 
Marcuse, mesajul lui Nichita Stănescu 
devine acut actual. Este însuşi mesa
jul artei româneşti din anii socialis
mului şi nu întîmplător secretarul ge
neral al partidului, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu a subliniat în atîtea rînduri 
nevoia de artă în împlinirea idealuri
lor noastre. ,,Oamenii muncii au nevoie 
de o artă cu adevărat revoluţionară, 
care să red a în mod veridic şi obiec
tiv realitatea, care să fie pătrunsă de 
un puternic suflu mobilizator, militînd 
cu pasiune pentru perfecţionarea socie
tăţii şi a omului". Secretarul general 
al partidului ironiza „ dulcegăriile ar
tistice" şi „culorile cenuşii" ca fiind 
incompatibile cu obiectivitatea artisti
că. Şi s-a dovedit în atîtea rînduri că 
mediocritatea în artă a echivalat, de 
fapt, cu „dispariţia artei", reducţia ei 
la jurnalistică, tezism, jocuri de cu
vinte etc. S-a mai spus, mesajul artei 
este implicit, nu explicit. De aceea, 
obiectiv itatea (criteriu al atingerii „ab
solutului") este apanajul marilor scri
itol'i. Ei sînt veghea şi farul existen
ţei societăţilor umane, oglinda 101· fi
delă. 

Theodor CODREANU 
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